
Latinská Amerika

- tradičně se dále dělí na: …………………………………………. nebo ……………………………………., (dle historické a jazykové příslušnosti)

- podle geografické příslušnosti se dělí na ……………………………………… a ……………………………….., kam spadá i Karibik (ostrovy okolo Karibského moře) 

Jižní Amerika

Poloha a rozloha

17 mil. km2; 380 mil. obyv.

Zeměpisná poloha: Jižní Amerika se nachází mezi poledníky: ……………………….. (prochází mysem Parinas) na západě a …………………………………  (prochází mysem Recife) na východě

Členitost pobřeží je oproti Evropě nebo Severní Americe poměrně (malá  x  velká).

Geologický vývoj a povrch

Tzv. kontinentální štíty – vzniklé před prvohorami nebo v 1H, Guyanská vysočina, Brazilská vysočina – významná těžba rud, jako např.: ……………………………………………………………………………………………… .

Andy – třetihorní a čtvrtohorní vrásnění – vznikají stykem …………………… a …………………………. litosférické desky, což má za důsledek seismickou a vulkanickou aktivitu andské oblasti.

Nejvyšší vrchol And: ………………………………………………………, významný pro Čechy je též vrchol Huascarán (nadm. výška …………………………, ve státě …………………………..), kde v r. 1970 zemřelo následkem zemětřesení 14 českých horolezců. 

Nížiny: ………………………………, ……………………………., ………………………………. – náplavové oblasti, říční usazeniny (akumulační činnost řek)
Klima a přírodní krajiny

tropický deštný prales – největší na Zemi, obrovská rozmanitost roslin a živočichů, více viz referát Petry Vránové (www.gvm.cz)

savany: llanos – vlhké savany ve státech …………………………………………………………….

campos – savany ve státě ………………………………………………….

pouštně: ……………………………… na hranicích Chile, Peru a Bolívie. Významná těžba rud: ………………….. 

stepi: lokální název ………………………………., nachází se ve státech ……………............................................ . 
patří sem i souostroví Galapágy  (stát: ……………………….), kde se nachází unikátní přírodní krajina; želvy, varani, další plazi, ptáci atd. . Významné tím, že zde studoval život živočichů a jejich adaptaci na okolní podmínky Ch. Darwin, vše popsal ve svém díle „O původu druhů“, v němž popisuje ……………… .

Vodstvo

Řeky: …………………………. – největší průtok (až 160 000 m3/s); 1/6 sladké vody tekoucí do oceánu, největší povodí, nejdelší tok – 7025 km od ústí k nejvzdálenějšímu pramenu (Amazonka – Ucayali – Apurimac), objevena českou expedicí v r. 1998. Přítoky: ……………………. nebo …………………………… .

 Paraná – společné ústí s řekou Uruguay – tento estuár se nazývá ………………………… významná přehradní nádrž …………………………….., dnes druhá největší vodní elektrárna na 
Orinoko – nachází se ve státech …………………………… a ………………………….., ústí do ……………………..
jezera: v Andách, tektonického původu, př.: …………………………………………….
Obyvatelstvo

cca 320 mil. obyvatel

historie osídlení – původní obyvatelé (Indiáni); vytvoření kultur např. Nazca – malby podobné ufo.
říše Inků – 15. a 16. století; území dnešních států ……………................................................................; hlavní město Cuzco, nejznámější památka …………………………….......
západ kontinentu – španělská kolonizace, Brazílie – Portugalci, sever – Britové, Nizozemci, Francouzi

změna etnické struktury (běloši, černoši, posléze míšenci: kdo to je mulat: ……………………………………, mestic: ………………………………………………, zombo: …………………………………………)nové náboženství, jazyk. 
Dnes významná menšina Asiatů v Guyaně, Surinamu, …. . 

počátek 19. století – nezávislost portugalské a španělských kolonií (jihoamerický George Washington – …………………………………………. – po něm název státu, měny, měst, náměstí, ulic, apod.)
portugalsky se mluví: ……………………………………., francouzsky v ……………………………………, anglicky v ……………………………………………., holandsky: ………………………………….

náboženství – křesťanství (katolíci), hinduismus, přírodní kulty

Regiony Jižní Ameriky (to jsou Karibská oblast, Andská oblast, Laplatské státy, Brazílie)
Karibská oblast

Venezuela, Guyana, Surinam, Fr. Guyana

obecně: řídké osídlení (větší hlavně při pobřeží), jazyková různorodost, značné nerostné bohatství, při pobřeží Karibského moře zejm.: ……………………………………….. .
Venezuela

 – 912 tis. km2, 23 mil. obyvatel

sever – llanos, jih – tropický prales (40 % území)

Kdo to je Hugo Chavéz? Čím je významný, jaký je jeho vztah k USA?.......................................................
města: hlavní ……………………………………… (5 mil. obyv.),  Maracaibo

nerostné suroviny: ……………………………………..(6. místo na světě), dále: …………………………………………….

díky levicově zaměřené vládě hospodářské problémy, velká nezaměstnanost
Guyana

 – 215 tis. km2, 800 tis. obyvatel, hlavní město: ………………………………………………………….
Guyanská vysočina, pralesy, do roku 1966 britská kolonie

obyvatelstvo – Indové (nejvíce!!!), černoši, Indiáni, míšenci; hlavní náboženství: ……………………………..
těžba zejména: ……………………………………. (určen na vývoz, vyrábí se z něj hliník)

Surinam

 – 163 tis. km2, 420 tis. obyvatel, hlavní město: …………………………………………….
bývalá ………………………….. kolonie, národy: Indové (!!!), černoši, Javánci, míšenci; náboženství: ……..... 

produkce třtiny, rýže, kokosů, těžba dřeva
Francouzská Guyana

 – 87 tis. km2, 160 tis. obyvatel, správní město: …………………………………………….
francouzský zámořský department; kosmodrom Kourou – hlavní kosmodrom EU
Andské státy

hornaté státy; horská oblast, seismicky a vulkanicky aktivní oblast, nejvyšší sopky na světě

významná komunita původních obyvatel a mesticů – nikoliv běloši: proč? ………………………………………….
ve všech je úřední řečí kreolština a ………………………………………..
Kolumbie

 – 1 141 000 km2, 38 mil. obyvatel, hlavní město ……………………………… další:………….……………………………
součastná situace – politická nestabilita (levicoví povstalci, drogové mafie jež mají vlastní stát ve státě, pravicové polovojenské síly,…)

těžba: ………………………………………………………………………………………………………………………………………… zemědělství – ………………………………………. (2. největší producent na světě, 20 % exportu) koka (neoficiální obrat obchodu s kokou a kokainem 4x větší než s kávou)
Ekvádor

 – 270 000 km2, 12 mil. obyvatel, hlavní město: ………………………(nacházející se u moře  x  v horách)
Galapágy (Podle čeho získaly tyto ostrovy název?) – sopečný původ, unikátní fauna

těžba ………………………….. a ………………………………………… (1/3 vývozu), dále významného kovu: …………….
díky studenému Peruánskému proudu: ………………………………., následné zpracování ……………….
zemědělství: …………………………………………………………………………………………….
Peru

 – 1 285 000 km2, 25 mil. obyvatel, hlavní město: ………………………(nacházející se u moře  x  v horách)
těžba: ……………………………………………………………………………….
díky studenému Peruánskému proudu: ………………………………., následné zpracování ……………….

zěmědělství – nížiny – …………………………………….; hory – …………………………………………………………..

Bolívie

 – 1 100 000 km2, 8 mil. obyvatel, hlavní města: ………………………… a La …………. (nejvýše položené hlav. město na světě; stát (s přístupem k moři  x  vnitrozemský), nejchudší jihoamerická země

těžba: …………………………………………………………………………………….. a stříbra (důl Potosí)

Chile

 – 760 000 km2, 15 mil. obyvatel, hlavní město: …………………………   (nacházející se u moře  x  v horách), žije zde 50% populace; délka území cca …………………………….. km (od severu k jihu)
poušť …………………………… – jedno z nejsušších míst na Zemi; význ. seizmická aktivita
cca 4 000 km na západ se nachází …………………………………., známé svými dřevěnými sochami 
nejvýznamnější těžba: ………………………………. (1/3 na světě, 1. místo), dále chilský ledek (chemický vzorec: …………………………………) hydroelektrárny, metalurgie, petrochemie, produkce hnojiv

zemědělství – …………………………………………………………………………………………………………
hospodářsky nejvyspělejší stát andských států
Laplatské státy

Argentina, Uruguay, Paraguay

území všech zemí v ………………………… nížině, důležitá zemědělská oblast – chov skotu, produkce obilí

bývalé španělské kolonie, malý (nebo téměř žádný) podíl původního obyvatelstva, převaha obyvatelstva evropského původu (španělského, italského, německého,…)

ekonomické sdružení MERCOSUR – laplatské státy + Brazílie; cíl – volný pohyb zboží, osob, kapitálu, prac. sil

Argentina

 – 2,8 mil. km2, 36 mil. obyvatel, hlavní město: …………………………………………….
oblast: ……………………………………. – suchá, chladná oblast, polopouště

Kdo byli J. D. Perón a E. D. Perónová (Evita)? ………………………………………………………..
1982 – pokus o obsazení (a následná porážka) souostroví Falklandy; Argentinci tyto ostrovy nazývají ………………………………… . Spravuje je …………………………………………………………., dodnes významné spory
průmysl – zpracování zemědělské produkce (maso, kůže, bavlna), petrochemie 
města (krom hlavního další 2): ………………………………………………………………………….
zemědělství – především na jihu ………………………………….. nížiny, velká nadprodukce a export

Který sport je v Argentině nejoblíbenější? Alespoň dva zástupce tohoto sportu: (v 80. letech a v současnosti): …………………………………………………………………………………………………………..
Uruguay

 – 180 000 km2, 3 mil.obyvatel, hlavní město:…………………………………………………………………………………..
vysoká životní úroveň, hospodářství podobné Argentině, ale je menší
Paraguay

 – 400 000 km2, 5 mil. obyvatel, hlavní město: ………………………(nacházející se u moře  x  v horách)
lesy – 1/3 země (nadprůměr Latinské Ameriky)
hydroelektrárna …………………………………….. (2. největší na světě), kryje většinu spotřeby energie
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